

## 创城“百米跑” 潍坊加速冲刺

## 道德讲堂：讲述坊间凡人善举

◆以身边人讲身边事，以身边事教身边人。“道德讲堂”以百姓讲、百姓听、百姓学、百姓用的公民思想道德自我教育形式，吸引了广大群众积极参与，拉近了人与人之间的距离，传播了道德理念和文明常识，成为潍坊市新时期精神文明建设的一大亮点。

□ 见习记者 李慧 张鹏  
本报记者 王佳声

8月20日，在潍坊市寒亭区泰祥社区的道德讲堂上，59岁的王晓玲眼里含着泪花，静静地讲述着自己18年来照顾瘫痪丈夫的点点滴滴。讲述过程中，王晓玲多次哭泣哽咽，台下的听众深受感动。

王晓玲原是一名京剧演员，后调到寒亭区第四汽运公司工作，她的丈夫于1992年被确诊为小脑萎缩、皮层下脑病，从此瘫痪卧床，生活不能自理。丈夫患病期间，无法咽饭、吃药，王晓玲将食物或药用嘴嚼碎，嘴对嘴地喂丈夫吃；病痛让丈夫无法排便，她就给丈夫擦屎、排便。18年如一日，一直到2010年丈夫去世。

“王晓玲的故事，听了许多次，每次听都流泪。看着王晓玲经常快快乐乐地给大家伙唱京剧，没想到生活中有这么苦。”坐在记者



潍坊六合微粉有限公司道德讲堂开课。

□王佳声 张鹏 报道

身边的一位社区居民说。

在泰祥社区的道德讲堂上，像王晓玲这样用自己的故事传播道德风尚的社区居民有很多。

52岁的物业工作人员张兴香一天到晚巡逻在小区各处，看看有没有可疑人员入内，有没有谁家需要帮助，从来没有上下班的时间限制。

制。

李静是寒亭区外国语学校的老师，然而她更被认可的身份是社区道德讲堂的主持人。李静静家里有双方父母需要照顾，孩子又刚上初中，家里很忙，为了保证道德讲堂正常开课，她总是在课余时间抽空准备主持词，甚至用晚上的时间开课，为大家主持。

## 构建学校、家庭、社会三位一体未成年人思想道德教育体系

## 家校合作，“亲子共成长”

□ 本报记者 郝雪莹 王佳声  
本报通讯员 郝建明

从中心市区每月一次大型免费家庭教育报告会，到“百名家庭教育专家农村行”，再到“百万家长进课堂，重新学习做家长”，潍坊市2002年启动的“亲子共成长”工程已经走过了11个年头。这项每年惠及城乡110多万家庭的工程，构建起了学校、家庭、社会三位一体的未成年人思想道德建设教育体系，让家长、学生共同成长。

## 家庭教育网络全覆盖

潍坊市曾经做过一个家庭教育问卷调查，在对3万份有效问卷统计后发现，家长关注度最高的前十项问题中，六项是孩子的学习问题。

“当孩子成为一个家庭的中心时，学校教育只有延伸到家庭，为家庭所认同，才能获得持续发展的动力。”潍坊市教育局局长张国华认为，只有关注家庭，主动承担起提高家长素质的责任，家校联手，才能打造出教育质量持续提升的核心竞争力。

基于全面提升市民文明素质，推动未成年人思想道德建设工作不断深入，形成“讲道德、重品行、做好人”的良好社会氛围，潍坊市自2002年起全面启动“亲子共成长”工程，坚持素质教育从家长起步，从家校合作入手，从“根”上突破。

从2002年8月开始，他们先后邀请了卢勤、莫欣萌、吴章鸿等20多位全国著名家庭教育专家来潍，举办32场次“亲子共成长”家庭教育系列报告会，会场爆满，直接受益学生家长4.8万人次。

通过专家报告会，家长观念开始改变，纷纷表示收益很大，知道如何做好新形势下的家长了，也学会怎样与孩子有效地沟通了。学校家长会的数量大幅度地提高，教师与家长意见更加统一，尤其是课程改革得到了绝大多数家长的支持。

2007年，以政府购买服务的方式，引入专业力量，相继批准成立了潍坊行知家庭教育和心理健康指导中心、潍坊中小学生成长导航站两个民营机构，实现机制“破冰”，以普及家庭教育和儿童心理学基础知识的报告会为切入点，开创了行政搭台、专业引领、社会支持的项目运行机制。目前，潍坊市已形成了覆盖全市的家庭教育网络。

## 父母进课堂重学做家长

杨晓华是新华中学初二的一名学生家长，今年刚刚14岁的女儿正处于青春期，乖巧懂事。在学校里，有位男生向这位女孩子示好，女孩断然拒绝之后，却不知以后该如何相处。在杨晓华的帮助下，女儿解开了心结，学会以

◆未成年人思想道德建设是创建全国文明城市的“硬杠杠”。家庭教育又在未成年人思想道德建设中，占据着不可替代的重要作用。潍坊市2002年启动“亲子共成长”工程，每年惠及城乡110多万家庭，构建起了学校、家庭、社会三位一体的未成年人思想道德建设教育体系。

平常心去面对异性。

“孩子初二这学期，我和她爸爸大大小小共参加了4次家长课堂。”杨晓华告诉记者，班主任授课内容主要是“帮孩子如何度过青春懵懂期”，包括“孩子为何不愿跟家长交流”、“男女生交流问题”等，自己听了受益匪浅。

家庭教育是现代国民教育的重要组成部分，是学校教育的重要基础。2006年开始，潍坊市着手构建家长学校课程体系，规定全市所有中小学开设家长课程，每学期必须保证开设不少于8课时，让百万家长进课堂，重新学习做家长。

在家长课程建设为切入点，经过长达7年的研究和实践后，潍坊市成功研发了全国首套分年段的亲子课程教材，涵盖了学前到高中阶段，为各家学校配备了教案、教学课件、教学光盘，家庭教育情景剧等丰富的教学资源系统，形成了完整、科学的家长学校课程体系。

如今，潍坊所有的学校都和新华中学一样，把“家长会”变成了“家长课堂”和“教育沙龙”，学校帮家长加强自身修养，提高家庭教育水平，促进社会主义精神文明建设。一项分别针对1.5万名学生和家长的调查显示，90.1%的学生认为开设家长课程后家庭气氛更加融洽；92.2%的家长认为开设家长课程后家校关系更加和谐；91.7%的学生认为家长的教育方式方法有明显改变。

## 教育不仅是学校和社会的事

“科科妈妈”：我们生怕孩子输在起跑线上，打小就给孩子规划好蓝图，不管孩子喜不喜欢就强迫孩子去按我们规划的路线走，孩子开始厌烦开始逃避，从而导致亲子关系紧张。

“平和涵涵爸爸”：之所以逃避就是怕面对，怕面对肯定有难以诉说的理由。痛定思痛，适当降低期望值，逐步培养正当兴趣爱好，用爱“破冰”。

“具林妈妈”：家长应该学会接纳孩子，从内心真正接纳认可孩子，这样，彼此的心灵才会靠近，真心才能换真心啊。

……

这不是教育部门的热线回复，而是“潍城

区家长沙龙”的QQ群留言。群的创建者不是教育工作者，而是潍城区平和中学初一学生家长张召宇。截至目前，该群共有802名家长加入，他们在群里畅所欲言，平均每天有2000多条发言记录了家长们的教育理念和育儿困惑。

2012年4月21日，张召宇作为一名家长志愿者，成立了“潍城区家长沙龙”。一年多来，他走进17所潍城区中小学，为家长们带来了约20场公益报告，和千余名家长面对面交流。在QQ群里，没有人会板着脸孔教训人，更多的是朋友似的建议和规劝，更像是一个相亲相爱的大家庭。“家长沙龙”为脑病患者小学生捐



今年6月份，“父母课堂”走入潍坊一中。潍坊行知家庭教育指导中心主任金瑛（右一）为家长们授课。

## 公益广告

## 成城市别样风景线



□ 都镇强 王佳声

“一分勤劳，一分收获”，“人心和，即是福”，“中国梦，吉祥梦”……连日来，这些出现在潍坊市区的幅幅图文并茂的“中国梦·讲文明树新风”公益广告，让众多市民在驻足观看的同时，感受到了一股扑面而来的文明新风(见上图)。

67岁的环卫工人张维勇增添了一个新爱好。“打扫卫生之余，我开始关注路边那些白底广告。”8月20日，正在潍坊高新区东方路清扫卫生的张维勇告诉记者。

记者看到，这些以白色为底的公益广告，有别于以往呆板的宣传图，图画主要以中国传统的年画、泥塑等为主，文字则以“中国梦”及“讲文明树新风”为主要的宣传内容。“有用剪纸作品的，还有画咱老百姓日常生活的，内容简单却很吸引人。”张维勇告诉记者，这些公益广告让他觉得很贴近自己的生活。

记者从潍坊市创建文明城市工作领导小组办公室了解到，为进一步扩大“讲文明树新风”公益广告的覆盖面和影响力，潍坊开始在文化广场、休闲广场、街头公园、固定广告牌、建筑工地围墙、LED大屏等处，摆放或刊播公益广告作品，将公益广告融入市民日常生活中。

“广场上自从摆放了这些公益广告展示板后，市民们都争相观看。”人民广场保安宋锡良指着不远处的公益广告展板说道，市民们看了这些公益广告，不经意间就学到了讲文明树新风的知识。

现在晚上来到人民广场乘凉的市民特别多，但市民们的增多并没有增加他们管理的难度，“街头上到处都在宣传‘讲文明树新风’，明显感受到市民们的素质在提高，特别是垃圾明显少了。”宋锡良告诉记者。

“这些公益广告对青少年尤其有着教育意义，当然对我们这些中老年人也有很好的启迪作用。”一位经过人民广场的市民指着一幅幅公益广告展示板说，“都是一些通俗易懂的宣传语，都在传递着正能量。”

而在潍坊城区东方路一处公交站点，一位正在等车的市民指着站牌上“助人为乐，人间大美”的公益广告对记者说，“用如此简单的画面，表达了引人向善的观念。让潍坊这座城市变得更温和亲切了，也让我感受到了文明的力量。”

## 网吧整治

## 净化社会文化环境



□记者 宋学宝 报道

本报潍坊讯 为推进创城工作，潍坊市有关部门采取有力措施，认真开展网吧综合整治活动，营造良好上网秩序，净化社会文化环境。

潍坊市对网吧管理历来严格，严把审批关，2003年以来没有新批一家网吧，并推动原有网吧连锁加盟向纵深拓展，全市网吧实现连锁加盟率达到100%。创城工作开始后，该市制定了《关于开展网吧综合整治活动的实施方案》，由潍坊市文化市场综合执法局牵头，成立了公安、工商部门参与的网吧市场督导组，进一步明确了网吧和校园周边环境治理两项测评任务的测评标准和内容，在奎文、潍城、坊子、寒亭4区和高新、经济、滨海3个开发区进一步开展网吧综合整治活动。

在全面摸清网吧底数，建立站点档案的基础上，潍坊市文化市场综合执法局组成4个检查督导组，对市区网吧逐一排查，不留死角。对每个网吧建立问题台账，详细记录网吧环境情况和经营情况，包括上网人员是否实名登记，网吧是否违规接纳未成年人，是否设有明显的“未成年人禁止入内”、“文明上网”、“禁止吸烟”警示牌，是否擅自停止技术监管措施等情况，在检查记录中注明存在的问题，责令网吧整改。

对已经整改的问题实行销号制度，对网吧检查中发现的问题，能及时反馈给网吧负责人和在区文化执法局，能当场整改的问题责令当场整改，对不能当场整改的问题责令限期整改，对整改措施不力、整改效果不明显的予以通报批评，追究相关人员的责任。对已经整改的网吧进行跟踪回头看，确保问题现象不反弹。

创城以来，执法人员加班加点，未歇过一个双休日，有时检查网吧到凌晨。截至目前，共出动执法人员304人次，出动执法车辆76车次，检查网吧560家次，校园周边文化场所316家次，查处接纳未成年人上网5人次，查处证照不全网吧2家，对67家网吧作出了限期整改通知，有效地规范了网吧和校园周边文化场所的经营行为，为创城工作营造了良好的氛围。

(上图为执法人员在网吧检查。)